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СОЦІОЛОГІЯ / СОЦИОЛОГИЯ 
 
УДК 364-786.2-053.2/.6-056.2 

Галина Олійник 
(Тернопіль, Україна) 

 
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ  

З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 
 

У статті здійснено аналіз поняття «реабілітація», «медична, психологічна, соціальна, 
педагогічна, професійна». Розкрито два рівні соціальної реабілітації,  перший рівень – 
державний, регіональний, місцевий, другий рівень – індивідуальної та групової роботи. 

Ключові слова: реабілітація, медична реабілітація, психологічна реабілітація, 
психологічна реабілітація, соціальна реабілітація, педагогічна реабілітація, професійна 
реабілітація, діти та молодь з особливими потребами. 

 
The article analyzes the concept of "rehabilitation", "medical, psychological, social, 

pedagogical, professional". Two levels of social rehabilitation are revealed, the first level - state, 
regional, local, the second level - individual and group work. 

Key words: rehabilitation, medical rehabilitation, psychological rehabilitation, psychological 
rehabilitation, social rehabilitation, pedagogical rehabilitation, vocational rehabilitation, children 
and youth with special needs. 

 
Упродовж останніх десятиліть в Україні спостерігається тенденція до зростання 

чисельності дітей та молоді з функціональними обмеженнями внаслідок зниження рівня 
медичного обслуговування, поширення наркоманії та алкоголізму, підвищення екологічної 
небезпеки. Соціально-економічна ситуація, що склалася на сучасному етапі розвитку 
України, кризові явища у сфері економіки і фінансів зумовлюють необхідність посилення 
соціального захисту дітей з інвалідністю, людей з інвалідністю, визначення пріоритетних 
напрямів у цій роботі, одним із яких є рання соціальна реабілітація.  

Організація соціальної допомоги дітям та молоді, які позбавлені можливості вести 
повноцінне життя через вади фізичного або психологічного розвитку, потребує, насамперед, 
зміни ставлення суспільства до дітей та молоді з особливими потребами та проблеми 
інвалідності в Україні взагалі. Внаслідок обмежень у спілкуванні, самообслуговуванні, 
пересуванні, контролі за своєю поведінкою розвиток цих дітей залежить від задоволення 
їхніх потреб іншими людьми, що складає багатогранний процес соціальної реабілітації. 
Освіта, психолого-педагогічний вплив на особистість є інструментами вирішення однієї з 
основних проблем у суспільній та державній політиці щодо дітей з інвалідністю – їх 
соціальної реабілітації, адаптації та інтеграції у суспільство.  

Метою статті є: розкрити теоретичні засади реабілітація дітей та молоді з особливими 
потребами 

Про необхідність соціальної реабілітації в Україні почали говорити в середині 90-х років 
ХХ ст. Соціальна реабілітація в Україні мала яскраво виражений медичний аспект та 
спрямовувалася переважно на осіб з обмеженими фізичними можливостями, сьогодні 
спостерігається розвиток саме соціальної складової реабілітаційного процесу. Необхідність 
соціальної реабілітації окремих груп населення соціальної роботи закріплена в численних 
міжнародних та вітчизняних нормативно-правових документах. Але проблемним аспектом 
залишається визначення загального поняття, яке б охоплювало існуючі теоретичні та 
практичні підходи до соціальної реабілітації. 

Основними принципами соціальної реабілітації є: здійснення реабілітаційних заходів на 
початку виникнення проблеми; неперервність та постійність їх проведення; комплексний 
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характер реабілітаційних програм; індивідуальний підхід до визначення об’єму, характеру та 
змісту реабілітаційних заходів. 

Диференціюють кілька видів реабілітації, а саме: медичну, психологічну, соціальну, 
педагогічну, професійну. 

В основу медичної реабілітації покладаються заходи лікувально-діагностичного та 
відновлювального характеру. Це система лікувальних заходів, спрямованих на відновлення 
порушених чи втрачених функцій організму особи, на виявлення та активізацію 
компенсаторних можливостей організму з метою забезпечення умов для повернення особи 
до нормальної життєдіяльності, на профілактику ускладнень і рецидивів захворювання; 
спеціалізований етап відновлювального лікування. 

Психологічна реабілітація – це система заходів, спрямованих на відновлення, корекцію 
психологічних функцій, якостей, властивостей особи, створення сприятливих умов для 
розвитку й утвердження особистості.  Найбільш адекватно цілям психологічної реабілітації 
служить психотерапія, яка може здійснюватись як в індивідуальній, так і груповій формах. 

Педагогічна реабілітація передбачає, насамперед, комплекс педагогічних заходів, 
спрямованих на відновлення (компенсацію) порушених функцій організму особистості 
(зокрема, в осіб з особливими потребами, відновлення навичок самообслуговування і 
навчання.  

Професійна реабілітація орієнтована на повернення до трудової діяльності. Професійна 
реабілітація передбачає відновлення понижених або втрачених професійних функцій, відбір 
професії і адаптацію до неї особи з інвалідністю, у тому числі дитини, відновлення її 
трудової діяльності за старою або новою професією. 

Соціальна реабілітація – комплекс заходів, спрямованих на якнайшвидше і найповніше 
відновлення прав людини, соціального статусу, здоров’я, і дієздатності [2, с. 369]. Соціальна 
реабілітація спрямовується на відновлення соціального досвіду і встановлення соціальних 
зв’язків, норм поведінки, спілкування, емоційної стабільності, активного соціального життя, 
поновлення соціального статусу, інтеграцію у відкритий соціум, розширення і поглиблення 
соціальних контактів. Це процес відновлення здатності людини до життєдіяльності у 
соціальному середовищі, а також самого соціального середовища і умов життєдіяльності 
людини, які були обмежені чи порушені з певних причин [3, с. 169].  

Соціальна реабілітація націлена на сприяння позитивним змінам у житті індивіда чи 
соціальної групи. Як технологія соціальної роботи соціальна реабілітація проводиться 
завдяки законодавству і сформованим підходам у практиці роботи соціальних служб: 
реалізація програм і проектів, діяльність реабілітаційних центрів, реабілітація як система 
підтримки найбільш соціально уразливих верств населення. З настанням інвалідності для 
людини починається новий етап життя: виникають бар’єри на шляху здійснення 
найважливіших соціальних і життєвих потреб, змінюється суспільний статус особистості, 
порушується сформована система соціальних контактів, деформуються звичні життєві 
стереотипи [2, с. 65].  

Виділяється два рівні соціальної реабілітації: 
1. Державний, регіональний, місцевий рівні. 
2. Рівень індивідуальної та групової роботи. 
На державному, регіональному і місцевому рівнях соціальної реабілітації будується 

система організаційних, правових, економічних інформаційних та освітніх заходів, що 
впроваджуються органами влади. Заходи передбачають створення і функціонування системи 
реабілітаційних соціальних служб різної відомчої підпорядкованості та різних форм 
власності. 

На державному, регіональному та місцевому рівнях здійснюються такі дії: 
1) створення законодавчої бази, що забезпечує правове поле реабілітаційної діяльності; 
2) визначення напрямів підготовки фахівців (соціальних працівників, соціальних 

педагогів, реабілітологів, психологів), які забезпечують діяльність реабілітаційних 
соціальних служб і установ; 
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3) створення економічних умов для підприємницької та комерційної діяльності в галузі 
реабілітації; 

4) розробка положень про порядок надання реабілітаційних послуг різним категоріям 
громадян; 

5) координація діяльності системи реабілітаційних соціальних служб різної відомчої 
підпорядкованості та різних форм власності; 

6) надання приміщень для організації і функціонування реабілітаційних соціальних 
закладів і т.д. 

На рівні індивідуальної та групової соціальної реабілітаційної роботи соціальні служби 
застосовують технології відновлення втрачених або набуття об’єктами реабілітації навичок і 
вмінь виконання соціальних функцій і ролей, формування необхідних соціальних відносин. 

Висновки. Аналіз теоретичного наукового доробку щодо сутності реабілітаційного 
процесу та практики соціальної реабілітації показав, що між ними існує тісний 
взаємозв’язок. Зокрема, теорія пояснює проблему та вказує на результат, якого потрібно 
досягти, а практика визначає, яким чином це можна зробити за існуючих суспільних умов. 
Теоретичні концепції розширюють можливості практичної соціальної роботи з окремими 
групами клієнтів, даючи для цього теоретичне обґрунтування проблеми, особливостей 
соціальної групи тощо. Хоча існують і певні розбіжності: теоретики, наприклад, більше 
схиляються до визначення індивідуального аспекту, наголошують на взаємодії окремої особи 
та суспільства, а практика показує значимість суспільних змін, як готовність соціальних 
інститутів до інтеграції реабілітованих осіб, відновлення соціального статусу особистості, 
зміну існуючих суспільних цінностей тощо. Але, безумовно, лише поєднання теоретичних та 
практичних підходів може дати цілісне уявлення про соціальну реабілітацію, її основні 
складові та поняття. 
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